

史话

郑振铎心系文物保护

顾燕

郑振铎是中国民主促进会创始人之一和第一届理事会理事,是著名的文物保护专家。新中国成立后,郑振铎曾担任人民政协文教组长、文化部副部长、中国科学院考古研究所所长等职。



郑振铎 网络供图

著名文物学家谢辰生回忆说,新中国成立之初,文物局刚刚筹建,总共没几个人,郑振铎曾对谢辰生说:“现在文物局里完全懂的人还不多,你就在这几搞。”他还说:“文物的保护是第一位的,没有保护就没有研究,你搞文物的保护也是个重要的事,就在这儿干着吧,现在人也缺。文物保护很重要,你不要认为这不是学问。”谢辰生听从了郑振铎的话,一辈子与文物打交道,后来也成为大家。

为做好文物保护,郑振铎经常亲赴基层调查研究。1953年夏,时任徐州文物管理委员会副主任委员的王肯堂到北京,去文化部文物局汇报工作,主要商谈茅村汉画像石墓的保护问题。郑振铎亲自接待,细心地听取了情况汇报,此后他一直心系徐州文物保护工作。

1956年4月2日,郑振铎自开封抵徐州,历时7个小时。然而此前,郑振铎“微有腹疾”,也就是身体状况并不好,但他坚持了下来。在当天的日记里,郑振铎写道:“(自开封)12点18分开车。沿途景色,无甚可观者。过兰封、中牟、商丘、黄口等,到徐州时,天色已黑矣。有市委书记及市文教处长来接。住招待所。九时半,睡。”可以说是非常辛苦。

考察的结果并不乐观。4月3日下午,到茅村汉墓,“打开了门,才见此墓之宏伟”,但“凡五室,只三室有画像”,特意注明余皆散置农家、小学中,而“农人打井要用石,闻铜山县因打井发现一画像石墓,农人拟取出圆井,正阻止之。”“有一石窗,可窥见汉制。画像极生动,马的姿势尤好”。郑振铎甚喜,“徘徊半小时而出”。时间到了1956年6月,为加强汉画像石的保护,根据郑振铎指示,成立“江苏省徐州汉画像石保管组”,办公地点设在云龙山下的乾隆行宫。作为汉代三绝、江苏三宝之一的徐州汉画像石文物,在郑振铎的亲自关照下,终于得到了有力的保护。

据《人民政协报》

本地特稿

向着光亮的地方

尹俊波

这段时间阅读了一些茶陵县抗日斗争史的文章,对茶陵进步青年的抗日历史感慨颇深。

1931年“九一八”事变,东北沦陷,日本军队在中国烧杀抢掠,无恶不作,所到之处哀鸿遍野。“驱逐强虏,保卫疆土”的呼声在茶陵进步青年学生中经久不息。

1937年5月,茶陵籍学生谭树德在校刊上发表《人的钱》,表达了自己因国民党黑暗统治,多次辍学又复学的艰辛历程,以及弃暗投明、学成报恩的想法。在茶攸安鄱乡村简易师范学校,陈扬名、罗籍典等人与谭树德境遇相似,他们很快成了志同道合的好友。之后,他们有了成立组织的想法,于是找来蓝英俊、谢俊兰,在学校图书馆集体讨论并成立了“意欲平等发展,不许有剥削”的秘密抗日组织横展社。

1937年10月,横展社请校内进步音乐教师赛匡时拟写了简章,同时邀请当时茶陵县县长、联师副校长彭晋云为“横展社”题词,从此横展社公开开展革命活动。在国民党为粉饰门面举行“总理纪念周”之际,联大全校演讲比赛上,陈扬名以《现代世界的两大思潮——马克思主义与法西斯主义》,公开赞扬马克思主义,反对法西斯主义。谭树德以学生代表身份登台演讲,针对国民党人听到“蒋委员长”几个字就起立的习惯,故意多次提及“蒋委员长”,弄得与会国民党官员多次起来又坐下,大出洋相。他们深入农村宣传抗日救国,攻破烂自筹资

金,号召民众募捐物资,同心协力抗日斗争的公开活动激怒了国民党反动派。

1938年7月的一天,湖南省政府下令逮捕谭树德。罗籍典知道消息后,半夜摸黑赶到谭树德家,通知他赶快跑。谭树德、陈扬名、彭兆梅等人改换姓名,从茶陵出发,经由醴陵火车站,乘火车直抵汉口,又经人介绍到八路军驻西安办事处。

到西安时,旅馆老板告诉他们,宪兵晚上八九点要查夜,并按登记簿名单进行审查。于是,他们缴了住宿费,但未按簿登记,在街上游转几个小时,直到宪兵队查夜时间过了,回到旅馆住宿。第二天凌晨,他们三人一起,绕过国民党军警的层层关卡,于8月29日抵达延安,后奔赴抗日的华北战场。

谭树德他们北上后,国民党全面封锁横展社的主要成员蓝英俊、罗籍典等人。于是二人决定一同北上。他们结伴徒步到湖北孝感时,路费不够,罗籍典毅然把盘缠给蓝英俊,让蓝英俊去延安,自己沿途乞讨回到茶陵。北上的蓝英俊由于路费不足,不住旅馆,不买车票,深夜爬上北上的煤车,历尽千辛抵达延安。之后又忍饥挨饿,步行七天才到抗日军政大学。后来蓝英俊留在朱德、彭德怀身边工作。

谭树德、陈扬名、彭兆梅、蓝英俊在抗日军政大学受到了毛主席的授课培养与鼓励。他们抵御外侮的精神将永远被历史铭记。

文史博览

武状元的科举冲关之路

周乾

“武举”是古代通过武艺来选拔人才的考试,起于唐代。据《新唐书》“选举制”记载:“长安二年(702年),始置武举。”宋代时武举考试程序已趋于完善。据《宋会要辑稿》“选举”记载:武举包括比试、解试、省试、殿试四级考试;在考试内容上,则有武艺和程文两项。元代不设武举,专事承袭。“明代武举初设乡试、会试。据《明史》记载:武殿试始于崇禎四年(1631年),崇禎皇帝亲自主持武殿试,钦定一甲三人,自此开始有武状元。武举制度的鼎盛时期出现在清朝。据《清史稿》“选举制·武科”记载,顺治元年(1644年),清帝下诏举行武举,“定武乡会试年分”。此后的250余年里,武举一直未间断,产生武状元达109名。

18世纪60年代以来,工业革命与科学技术的发展,使得火器被逐渐应用于战争中。由于清代的武举考试内容仍以冷兵器为主,因而无法适应新式战争的需要。晚清思想家冯桂芬撰有《校邠庐抗议》,在书中指出了武举制度的不足之处:不受社会重视,考试费用高,考生求教无门,因而明确提出“停罢大小一切武试”。据《大清德宗景皇帝实录》载,光绪二十七年(1901年)七月,光绪帝颁布旨:“嗣后武生童试及武科乡会试,著即一律永远停止。”至此,在我国延续上千年的武举制度,正式退出了历史舞台。

清代武状元的炼成,需要历经四个等级的考试:武童试、武乡试、武会试、武殿试。

武童试是武科的初级考试,每三年一次,包括三场考试:县试、府试、院试。县试由各知县主持,本县籍贯的武童参加考试,中式者参加府试。府试由知府或直隶州知州、直隶厅同知主持,中式者参加院试。院试由学政巡行各地进行,中式者称为武生员,俗称武秀才。

武乡试是京城和各省举行的考试,一般每三年一次,考生主要为武生员、荫监(凭父辈做官而成的监生)和捐监(凭向朝廷捐银而成的监生)。中式者称为武举人,可于次年九月参加武会试。

武会试在京城举行,由各省乡试取中的武举人参加。中式者称为武贡士,可参加当年的武殿试。

武殿试在京城举行,是武科最高等级的考

试。皇帝亲自主持武殿试,并钦定武状元、武榜眼、武探花。《大清仁宗睿皇帝实录》记载:嘉庆十九年(1814年),嘉庆帝“于十月十八日御紫闈,阅视马步射;十九日在景运门外御箭亭,阅视石弓,回宫后带领引见;二十日升殿传膳”。“传膳”是我国古代公布殿试结果的典礼,皇帝亲自宣布鼎甲名单,场面极其隆重。

从武童试到武殿试,考试内容基本相同,主要区别在于考核标准不同。根据《清史稿》“志九十五选举三”记载:武举考试内容包含三场:第一场为马射,第二场为步射和技勇,第三场为策论武经。其中,前两场考试在室外举行,又被称为“外场”;第三场考试是在室内举行,又被称为“内场”。《钦定武场条例》详细记载了武乡试、会试的考核内容及晋级标准。

三场考试结束后,由主考官确定录用名单。由于参加武举考试的考生大多重武轻文,答卷中难免出现一些笑话。清代官员赵翼在《檐曝杂记》中记录了考生笔试题的多处错误,如“一旦”写成“互”,“五”写成“不”。赵翼分析认为,这是因为考生失带的小本字画太密,不能正确辨认,因而抄错了。他还提到考生的理解能力有限,如“国家”“社稷”等用语,只有在专用于描述清王朝时才抬格写,但许多考生将泛指义的“国家四郊多垒”“社稷危亡”之类的语句,也错误地抬格写;又如自称“生”“时”“生”字应在行内偏右,但许多考生将“生人”“生物”“生肌”之“生”字,也一概偏在右侧。

武状元的炼成,离不开终级冲关:武殿试。从顺治三年(1646年)到光绪二十七年(1901年),清朝共举行了109次武殿试,总共录取了9514名武进士。耶稣会的中国籍传教士徐功,于1896年撰写了法文版《中华武科试制则》,在书中详细解读了清代武举制度,包括武殿试的内容。武殿试由皇帝亲自主持,和之前的考试不同,首先进行内场考试,然后进行外场考试。内场考试的地点为太和殿前廊下,外场考试则分别在中海紫光阁和紫禁城箭亭外进行。

皇帝亲自宣布武进士名单,包括一甲第一名武状元、一甲第二名榜眼、一甲第三名武探花,以及二甲、三甲若干名。武殿试的总成绩排名,仍以外场技勇为准。 据《北京日报》

时事·社会

责任编辑:美术编辑:肖星平

让“标配”更适配 儿童智能手表要守好“童心”

——“未经家长允许充值上百元成为会员”。记者调研发现,智能手表上一些“知识游戏”软件,青少年不需要通过家长账号许可就能点击下载。一些“知识游戏”中还包含“氪金”元素,如“金币”机制、VIP模式等。

在黑猫投诉平台上,不乏智能手表应用诱导未成年人消费的投诉。此外,多位受访家长认为智能手表功能过度开发易造成学生沉迷。

——“不受控的答案”存风险。记者打开一款儿童智能手表里的应用市场App,发现可直接下载AI问答助手。此前,已经有智能手表的AI问答助手出现不当回答。有不少受访家长担心,虽然儿童智能手表上一些敏感词汇或者不文明用语都会被屏蔽,但AI问答“不受控”的内容,可能潜移默化地影响孩子的正确价值导向,但家长却很难发现。此外,问答可能提供的虚假或误导性信息也引发家长担忧。

保护条例》也明确规定,未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。

受访专家认为,儿童智能手表已逐渐成为不少学生的“标配”,更应明确定位,防止过度开发,发挥正向辅助作用,守护好孩子们的“童心”。

中国互联网络协会法工委副秘书长胡钢认为,对儿童智能设备存在可能影响未成年人身心健康、引导过度消费的内容和功能应该严格监管,尤其是一些不适宜未成年人使用的软件应设置下载壁垒。让孩子在允许范围内使用,让儿童智能手表发挥正向功能。

胡钢建议,企业应以健康安全为导向,优化儿童产品功能,不能一味追求利润,过多开发不利于孩子成长的娱乐软件。同时,相关部门可对儿童智能产品的设计与推广进行规范指导,让企业依法依规开发相关产品。

多位教育界人士认为,家校应协同加强对青少年的引导,注重培养多元兴趣爱好,提供“线下社交”机会。家长应及时发现孩子在使用儿童智能手表中的问题并进行合理干预,引导孩子正确、适度使用儿童智能手表。

家长自身也应以身作则,引导孩子切勿形成攀比之风。如想购入儿童智能手表,可以选购满足基础功能如打电话、定位、视频语音的产品即可。 据新华社

守好“童心”需多方合力
近年来,我国切实加强未成年人网络保护,不断营造更加健康安全的网络环境。今年暑期,中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治的6个环节突出问题中就包括儿童智能设备,其中涉及设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的内容等。自今年1月1日起施行的《未成年人网络

回答问题“离谱”,播放不适宜未成年人观看内容,诱导学生充值“游戏”……记者日前调查发现,作为不少学生“标配”的儿童智能手表,被频频发现存在问题,令家长们担忧。

业内人士建议,智能手表应回归“初心”,守好“童心”,让其功能更加适配儿童的健康与安全,引导青少年减少对其他功能的依赖,推动行业自律与加强监管并行。

“班上超过一半的学生有智能手表”

国际数据公司(IDC)发布的《中国可穿戴设备市场季度跟踪报告》显示,2024年第一季度儿童智能手表出货量404万台,同比增长44.4%。

智能手表已经成为学生们的“社交工具”。天津某小学的一位班主任告诉记者,新学期开学后,她统计发现班上有超过一半的学生拥有儿童智能手表。

不少家长发现,儿童智能手表功能正在不断升级。从过去基础的打电话、实时定位功能,到“摇一摇加好友”、语音微聊,再到AI问答、“小小零钱包”、可下载多款应用,“给孩子买智能手表的初衷是为了便于联系、实时定位、保障安全,没想到买了个‘小手机’,一些手表功能甚至和成人穿戴设备相差无几。”安徽省滁州市学生家长龚凯说。

过去,很多家长看中儿童智能手表的定位功能可为孩子提供安全守护,因在校期间

不能带手机,就用智能手表代替。但随着儿童智能手表功能愈发丰富,部分学校也开始原则上不允许将其带入学校。

“但孩子离校后,通过智能手表加群聊天、玩游戏,却一个不落。假期只要有时间,就在房间里玩手机。孩子们有群聊,经常用手机聊天。”北京学生家长肖女士说。

记者日前在天津市一家商场的儿童智能手表专卖店看到,不时有小学生走进店内,熟练地试玩着新款手表上的“积分游戏”。店铺店员介绍,刚过去的暑期儿童智能手表销量很好,仅8月最新款手表就售卖了50只左右,还有不少家长和孩子拿着旧手表来“以旧换新”。

轻松“躲过”家长监督

儿童手表智能功能“卷”出新花样,背后存在哪些隐患?又是如何轻松“躲过”家长的监督?

——“孩子的陌生群里有人聊脏话”。多位受访家长质疑,部分智能手表“拉群”功能设置过于随意,导致孩子可以被轻松拉入陌生群聊,但家长对于群聊内容的监管却很难。

上海家长苏女士发现,智能手表的群聊功能可以把不认识的小朋友拉到一个群里,但家长却看不到群聊内容。“女儿告诉我,培训班认识的小朋友把她拉到陌生群里,有人在群里‘聊脏话’。”苏女士虽然帮孩子退了群,却几经尝试都无法关闭“拉群功能”。

国庆假日期间 海军将在青岛 开放五艘军舰供公众参观

据新华社北京9月20日电 为庆祝中华人民共和国成立75周年,北部战区海军将于国庆假日期间在青岛组织多型现役军舰开放,供公众免费参观。

10月1日至3日,北部战区海军将在奥帆中心码头开放导弹驱逐舰唐山舰和导弹护卫舰邯郸舰,在青岛3号码头开放导弹驱逐舰齐齐哈尔舰、导弹护卫舰盐城舰和综合补给舰可可西里湖舰。此次开放的五艘军舰均为海军现役主战水面舰艇,多数参加过亚丁湾护航、出国访问、联演联训等重大任务。开放期间,公众可以登舰参观,与海军官兵面对面交流,近距离感受海军文化。

舰艇开放活动预约通道将于9月23日开启,公众可通过微信公众号“北海舰队”按提示填写相关信息,进行网上预约登记。

“异宠”不能随便“宠” 外来物种入侵风险需警惕

据新华社北京9月20日电 4厘米长的大蚂蚁、10厘米长的大甲虫、30多厘米长的大蜈蚣……如今,被称为“异宠”的小动物变成人们“心头好”的信息不时见诸媒体。

19日,由拱北海关缉私局立案侦办的全国首例非法引进外来入侵物种刑事案件在珠海一审宣判:广东省珠海市中级人民法院对被告人易某以非法引进外来入侵物种罪判处有期徒刑九个月,并处罚金人民币一万元;对扣押在案的1760只红耳彩龟(又称巴西龟),予以没收。易某当庭表示服从法院判决,不上诉。

花纹好看、外表小巧……巴西龟作为“异宠”的典型代表,其旺盛的市场需求不禁令人好奇:什么是“异宠”?“异宠”导致的外来物种入侵有哪些危害?如何防范?

“异宠”是个新词,也是个热词。海关总署副署长赵增连介绍说,有别于猫、狗等传统宠物,“异宠”多是外来物种,一般指一些长相奇特、色彩斑斓、与众不同的另类宠物,例如蛇、蜥蜴、蜘蛛、角蛙等。

在赵增连看来,一方面是因为一些“异宠”一旦发生逃逸或被遗弃到自然界,在没有天敌的情形下会迅速繁殖扩散,威胁到本土生态系统;另一方面,一些“异宠”一旦到了自然界,往往会因本土物种形成巨大威胁,甚至会导致本土物种种群急剧下降。

有的“异宠”则具有攻击性,如网上看到的火蜥蜴、野蚕收获蚁,有的“异宠”甚至有剧毒,比如巨人蜈蚣、箭毒蛙,还有的“异宠”携带多种病菌,这些都会给人民群众的生命安全带来威胁。

海关总署日前发布的数据显示,2024年上半年,全国海关共截获检疫性有害生物3.7万种次,截获“异宠”等外来物种2071种次。

赵增连表示,守护生物安全,人人有责,人人可为。希望“异宠”爱好者不要去购买非法引入的小动物,不要让个人的喜爱变成对大自然的伤害。

桂树婆娑影 天香满世闻 明日20时43分秋分

据新华社天津9月20日电 “燕将明日去,秋向此时分”,北京时间9月22日20时43分将迎来秋分节气,此时节,北方已处仲秋,而南方入秋的脚步仍是“步履蹒跚”。不过,在秋风的“抚慰”下,或浓或淡的秋色,像调色板一样在华夏大地上点点面面地铺开,一幅大自然的“五彩斑斓秋景图”正在绘就中。

秋分,是秋季的第四个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,在二十四节气中,春分、秋分是一对,都是太阳直射地球赤道。这两个节气均扮演了几乎平分季节、阴阳、昼夜和寒暑的角色。

秋分又是农历八月的节气。犹如其他的月份或都可用一种花香或叶色来称道,在农历八月中迎来的醉眼迷心的桂花香。王来华表示,星星点点的桂花,从白色到黄色再到橘红色,花色变化与沁人心脾的清香溢出相伴,真是“谁遣秋风开此花,天香来自玉皇家”。

桂花散发出的优雅清香,受到了文人雅士们的青睐,自古就有“桂子月中落,天香云外飘”“凉蟾光满。桂子飘香远”“桂树婆娑影,天香满世闻”的诗词咏叹。宋代才女淑真更是写出了桂花香气的超凡脱俗:“弹压西风擅众芳,十分秋色为君忙。一枝淡贮书窗下,人与花心各自香。”细致地品味,谁能分清其中的人香,书香,还是花香?

金色的秋风,不仅逐渐染黄了山川大地,也吹来了一年之中最盛大的丰收:辣椒红、玉米黄、葡萄紫……与三秋桂子的细腻美景相比,从北到南丰收的景象展现的是大自然的磅礴气势。

“今年秋分将迎来第七个中国农民丰收节,我国大部分地区陆续开始了秋收、秋耕、秋种的‘三秋’忙碌,田间地头洋溢着丰收的喜悦。放眼望去,让人们由衷感叹:又是一年好‘丰’景。”王来华说。

云上稻香迎丰收



近日,位于云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市卡房镇的旱地优质稻种植示范区迎来收获季。当地开展民俗表演、割谷比赛等活动庆祝丰收。图为9月20日,在旱地优质稻种植示范区,一名当地妇女在割稻谷。 新华社记者 王静摄